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Antrag 

der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Klaus Adelt, Horst Arnold, 
Inge Aures, Florian von Brunn, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald Güller, 
Volkmar Halbleib, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth 
Müller, Doris Rauscher, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Stefan Schuster, 
Diana Stachowitz, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann SPD 

Lehrkräftemangel bekämpfen V: Mehr Entlastung durch Verwaltungsangestellte 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag stellt fest:  

In den Sekretariaten wird das Schulleben organisiert: Die amtliche Schulverwaltung 
(ASV) und weitere Schulsoftware wird gepflegt, der Ganztag organisiert, die Entgegen-
nahme von Krankmeldungen und häufig die Organisation einer mehrhäusigen Schule. 
Das alles und vieles mehr erfordert erstens eine gute Ausbildung und hohe persönliche 
Kompetenzen und zweitens eine entsprechende Ausstattung mit Arbeitsstunden. Ge-
rade an Förder-, Grund- und Mittelschulen aber werden die zahlreichen und umfassen-
den Aufgaben nicht adäquat bei der Stellenberechnung berücksichtigt.  

Die Staatsregierung wird daher aufgefordert,  

─ die 400 im Entwurf des Haushaltsplans 2023 vorgesehenen Stellen im Bereich der 
Schulverwaltung komplett an Förder-, Grund- und Mittelschulen einzurichten sowie 
weitere Stellen zu schaffen, 

─ die Richtlinien zur Stundenzuteilung von Verwaltungskräften an Förder-, Grund- und 
Mittelschulen zu überarbeiten, den gestiegenen Anforderungen und dem größeren 
Umfang der Tätigkeiten entsprechend abzubilden und jede Schule mit mindestens 
einer Halbtagsstelle auszustatten, 

─ sämtliche Verwaltungsangestellten mindestens in EGr. E 6 einzugruppieren. 

 

Begründung: 

Förder-, Grund- und Mittelschulen sind dann attraktive Einsatzorte für Lehrkräfte, wenn 
der Schulalltag und das Schulleben gut organisiert sind. Das Herzstück, die organisa-
torische Zentrale, der Maschinenraum der Schulen, sind die Sekretariate und damit die 
Verwaltungsangestellten. Das enorme Maß an Aufgaben, die immer komplexer wer-
denden Tätigkeiten, die zunehmende Digitalisierung mit all ihren Vorteilen erfordern gut 
ausgebildete, engagierte und motivierte Verwaltungsangestellte. Dies erreicht man mit 
einer der Tätigkeit adäquaten Bezahlung durch Eingruppierung in mindestens EGr. E 6 
und durch eine ausreichende Ausstattung und Zuteilung mit Arbeitsstunden. 

Aktuell werden vor allem kleinere Schulen mit viel zu wenig Arbeitsstunden für Verwal-
tungskräfte ausgestattet, sodass häufig die Schulleitungen oder Lehrkräfte Verwal-
tungstätigkeiten übernehmen müssen – regelmäßig sogar parallel zum Unterricht. Dies 
belastet diese noch zusätzlich und fördert nicht gerade die Attraktivität des Arbeitsum-
felds und des Berufs. Es ist ein Gebot der Stunde, dieser Entwicklung entgegenzutreten 
und wirklich alle bayerischen Schulen mit ausreichend Verwaltungskräften auszustat-
ten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Klaus Adelt u.a. 
SPD 
Drs. 18/26329 

Lehrkräftemangel bekämpfen V: Mehr Entlastung durch Verwaltungsangestellte 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Margit Wild 
Mitberichterstatter: Peter Tomaschko 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den Antrag 
mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 72. Sitzung am  
16. Februar 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den Antrag in seiner 
63. Sitzung am 28. Februar 2023 mitberaten und mit folgendem Stimmergeb-
nis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: kein Votum 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Tobias Gotthardt 
Stellvertretender Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Klaus Adelt, Horst 
Arnold, Inge Aures, Florian von Brunn, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald 
Güller, Volkmar Halbleib, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, 
Ruth Müller, Doris Rauscher, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Stefan 
Schuster, Diana Stachowitz, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann SPD 

Drs. 18/26329, 18/27929 

Lehrkräftemangel bekämpfen V: Mehr Entlastung durch Verwaltungsangestellte 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über zwei Anträge gesondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Containern nicht 

grundsätzlich strafrechtlich verfolgen" auf Drucksache 18/25920 abstimmen. Der fe-

derführende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

empfiehlt die Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeordneten Busch, 

Plenk und Klingen. Gegenstimmen! – Das sind die Fraktionen der FREIEN WÄHLER 

und der CSU, die AfD-Fraktion und der fraktionslose Abgeordnete Bayerbach. Stimm-

enthaltungen? – Bei Stimmenthaltung des fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. 

Hiermit ist dieser Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Abstimmung über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Frak-

tion betreffend "Lehrkräftemangel bekämpfen VII: Flächendeckend Systemadministra-

toren einstellen" auf Drucksache 18/26331. Der federführende Ausschuss für Bildung 

und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der 

SPD, von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeord-

neten Busch und Swoboda. Gegenstimmen! – Bei Gegenstimmen der CSU-Fraktion, 

der Fraktion FREIE WÄHLER, der AfD-Fraktion sowie der fraktionslosen Abgeordne-
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ten Bayerbach, Klingen und Plenk. Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Hiermit ist 

der Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

der SPD, der FREIEN WÄHLER, die CSU-Fraktion, die AfD-Fraktion und die FDP-

Fraktion. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Keine. Dann die Frage an die frak-

tionslosen Abgeordneten: Jeweils Enthaltung? – Das sind die fraktionslosen Abgeord-

neten Bayerbach, Klingen, Plenk und Swoboda, die sich jeweils enthalten. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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